



庆祝澳门回归祖国

25周年

# 陇上白云间 濠江故人情

## ——省政协住澳门委员推动陇澳交流合作助力甘肃经济社会高质量发展纪实

■ 本报记者 师向东 贾庚



来自澳门的青少年在甘肃省博物馆参加“大手牵小手 丝路一起走”——“我在甘博修文物之探觅金石传拓之旅”研学活动。

在兰州市实验小学参观书画科技展,学习抖空竹,与同龄人交友结伴;在兰炼一小与本校学生一起展示才艺,接受独轮车骑行指导,共同感受中华优秀传统文化魅力;在兰州牛肉面博物馆品尝牛肉面,体验拉面制作,全方位了解“中华第一面”的历史和今天;徜徉母亲河畔,参观兰州水车、打卡“黄河母亲”雕塑,走上“黄河第一桥”看大河奔腾……

这是今年10月上旬,澳门青少年“大手牵小手 丝路一起走 甘肃历史文化国情研学团”在兰州的研学体验。就在一个月前,由省委统战部、省政府外事办、省政协港澳台侨和外事委员会共同举办的“同心筑梦”港澳青少年甘肃研学活动在兰州开幕。

2024年,这样的研学交流活动还有多次,在天水、敦煌、嘉峪关、武威,在兰州、南梁、两当、哈达铺,澳门青少年学子留下他们的脚印,亲身感悟甘肃厚重的历史文化,聆听革命先烈的感人事迹,接受红色文化的教育洗礼。

这样的研学团中,也总是闪烁着陈晓平、何萍萍、周胜、郑国恒等省政协住澳门委员的身影。这些研学活动的成功举办,是近年来澳区省政协委员和澳门甘肃联谊会倾力推动陇澳人文交流,充分发挥“双重积极作用”、以实际行动助力甘肃经济社会高质量发展的缩影。

### 架起陇澳青少年交流桥梁

充分发挥“双重积极作用”,助力深化陇澳交流合作,始终是省政协住澳门委员的履职重点。

十三届省政协高度重视陇澳交流合作工作。2023年,省政协两次组团前往澳门开展合作和招商引资推介活动,推动两地高校、中小学校加强交流合作,就是其中一项重要内容。如今,陇澳两地教育交流合作已结出越来越多的硕果。

2023年上半年省政协代表团访澳期间,我省4所中小学校分别与澳门2所学校结为姊妹友好学校,两地学校、学子间的交流互访迅速“升温”,姊妹友好学校的数量也在不断增加。

2023年9月16日,一场以“大手牵小手 丝路一起走”之我在甘博修文物之探觅金石传拓之旅”为主题的研学活动在甘肃省博物馆启动。来自澳门7所中小学校的30余名师生参观甘博展陈,动手体验金石传拓。

此后,研学团又先后前往肃南、嘉峪关、敦煌莫高窟等地,参观历史文化遗迹,与当地师生交流互动,寓教于乐中深切感受甘肃悠久厚重的历史文化,不断铸牢中华民族共同体意识。

今年6月中上旬,兰州大学、澳门大学“青年学子牵手丝绸之路”如约举行,来自澳门大学张昆仑书院和兰州大学的28名师生通过为期一周的研学交流,深度了解甘肃,寻访丝路文化的独特魅力,感受陇原大地人文风貌及经济社会发展情况。

组织青年论坛、文化讲堂,两校学子们围绕“学业发展、科创竞赛、职业生涯规划、校园文化建设、书院育人特色”等话题进行深入交流,在真诚沟通中碰撞思想火花,增进情感友谊,共话成长发展;参观甘肃省博物馆、甘肃简牍博物馆、武威西夏博物馆,在专家学者的讲授中感悟丝路文明与中华智慧;走进莫高窟、雷台汉墓,登上嘉峪关长城,在参访文化古迹中寻访历史痕迹,铸牢中华民族共同体意识;驻足中山铁桥,体验牛肉面制作工艺,用脚步感知“黄河之滨也很美”的独特魅力,触

摸城市底蕴与发展脉搏……交流学习内容丰富充实,两校师生互学互促,共同弘扬中华优秀传统文化、坚定文化自信、提升民族自豪感和凝聚力。

澳门大学张昆仑书院黄民聪老师说:“丝绸之路行活动十分精彩丰富,让我们深刻体会到丝路历史文化的重要性,希望青年学子躬身实践,做好文化传承。”兰州大学管理学院张小巧同学说:“研学活动中洋溢着青春活力,大家很珍惜这次难得的机会,在深入交流与多样体验中加深了对历史文化、时代发展和青年责任的认识。”两位师生用切身感受,道出了两地青少年共结深厚友谊、共许文化交流与融合发展的美好期愿。

### 拉近陇澳两地民众“心距离”

确保爱国爱澳核心价值薪火相传,是事关澳门长远发展的大事要事。以往澳门省政协委员为中坚力量的澳门甘肃联谊会,自2020年成立以来,



2023年9月18日,省政协港澳委员招商引资项目签约仪式在兰州举行,我省与港澳企业共签订投资合作项目20项。

就将青少年爱国主义教育作为会务工作重点方向,谋深谋远、做细做实,绵绵用力、久久为功,着力打造国情教育“大手牵小手”活动品牌。

2023年10月22日,在澳区省级政协委员联谊会第三届理事就职典礼上,澳门中联办负责同志在致辞中勉励省级政协委员继续办好国情教育“大手牵小手”等活动,潜移默化加强对澳门青少年的爱国主义教育,确保爱国爱澳核心价值薪火相传。

省政协住澳门委员们说,这既是对澳区省级政协委员的期许,也是对省政协住澳门委员和澳门甘肃联谊会工作成效和特色的充分肯定。

事实上,在“高密度”组织澳门师生来甘开展研学之前,省政协住澳门委员就依托澳门甘肃联谊会,在澳门开展了一系列宣传陇原、推介甘肃的活动。

2021年4月9日,一场题为《陇上白云间,濠江故人情——甘肃省的地理人文及历史意义》的讲座在澳门广大中小学小学部开讲。从大地湾遗址、

伏羲文化,到周人崛起庆阳、秦人肇基陇右,从古丝绸之路到“一带一路”,从敦煌莫高窟到酒泉卫星发射基地,从张掖七彩丹霞到人间仙境扎那那,从手抓羊肉到牛肉面,主讲人、澳门甘肃联谊会秘书长钟春晖博士以自身读书和游学经历,向现场200多名师生分享甘肃厚重的历史文化底蕴、独特的自然风光和迷人的美食体验,通过澳门人的视角,展现了澳门和甘肃可以互为借鉴、共同发展的丝路精神。

由这场讲座拉开序幕,澳门甘肃联谊会组织的“丝路文化系列讲座”,先后在澳门各学校间举行近20场次,为澳门广大青少年了解甘肃、进而走进甘肃发挥了独特作用。

与此同时,省政协住澳门委员和澳门甘肃联谊会还先后策划、组织开展了甘肃名胜风光摄影图片展、甘肃风情摄影展、澳门“甘肃文化旅游周”等一系列文化活动,用精美的照片呈现甘肃的大好河山和人文风情,在广大澳门群众中大力宣传甘肃、推介甘肃,不断拉近陇澳两地人民的“心距离”。

山海相连,爱心长在。自2013年起,澳门镜平中学、培正中学持续关注、多年捐助甘肃省民勤县防沙治沙事业,每年省两会期间委托省政协住澳门委员代表捐赠。2023年12月18日,积石山6.2级地震发生后,省政协住澳门委员、澳门甘肃联谊会第一时间动员澳门各界为地震灾区捐款捐物,展示了澳门同胞与祖国人民共克时艰、携手前行的坚定信心。

省政协常委、澳门甘肃联谊会会长高锦辉说,甘肃是陆上丝绸之路的重要枢纽,澳门也曾是海上丝绸之路的节点城市。无论是海上还是陆上,丝路的开通、贸易之往来,向我们揭示:中国的汉唐和明清盛世,是向世界敞开大门,令丝路畅通无阻,对种种外来文化和新生事物,不是排斥和抵制,而是尊重和创新。这无疑也启示我们,文明互鉴、民心相通,通过深度融入共建“一带一路”、“大湾区”建设,陇澳联系可以更加紧密、合作交流可以更加广泛深入,必将携手走向更加美好的未来。

### 助力甘肃经济社会高质量发展

甘肃是丝绸之路经济带的重要节点,澳门是海上丝绸之路的重要节点城市,共建“一带一路”,陇澳两地互补性强,在文旅、医药、经贸、科技、金

融等方面具有广阔的合作交流空间。

2023年以来,省政协先后3次组织代表团,赴澳门开展合作和招商引资推介活动。特别是2023年10月,省政协主席庄国泰率甘肃代表团,参加澳区省级政协委员联谊会第三届理事就职典礼,出席“甘肃——澳门投资合作推介会”、省政协住澳门委员座谈会,考察澳门医务界联合会、澳门文联总会、澳门女企业家商会、澳门中华联谊会、南光集团、南粤集团、美高梅、信德集团等商协会和知名企业,开展招商引资推介,签订有关合作协议,诚邀澳门企业家和各界人士到甘肃旅游观光、考察洽谈、投资兴业,推动陇澳产业、经贸、教育、文旅等领域交流合作。

为落实好省委对省政协“在招商引资上搭好桥梁”的工作要求,省政协积极组织港澳委员推介甘肃招商引资项目,建立港澳委员联系企业家等“1+10”机制,聘请21名港澳委员为甘肃招商大使。省政协十三届一次会议期间,省委统战部也对省政协住港澳委员提出了“三个一”工作要求。党委有号召,政协有部署,澳门委员就有行动。

2023年3月22日,白银市与省政协住澳门委员相关企业专场招商推介会在深圳举行。省政协住澳门委员周胜携澳门景泰国际集团有限公司、港澳平台信息科技有限公司、珠海巴陆信息科技有限公司、珠海市恒南科技有限公司积极参加,双方围绕项目建设、协同互补发展等合作事宜深入洽谈。

同年3月30日,甘肃——澳门投资合作推介会在澳门金龙中心举行,省政协住澳门委员在热烈掌声和诚挚期许中,接过“甘肃省招商大使”聘书。

4月8日至9日,省政协住澳门委员余学彬、郑国恒、何萍萍组织澳门大自然林业集团、澳门莲花慈善基金会、红十字会有关负责人组成考察团,赴定西市考察交流,出席定西市招商引资重点项目现场推介会,并参加渭源县澳门红十字大自然家居颐康暨健康中心、通渭县澳门红十字莲花慈善基金会博爱卫生站揭牌仪式。

5月19日,在“创业中华·筑梦陇原”侨领侨商走进甘肃(张掖)粤港澳大湾区招商推介活动期间,张掖市举行与省港澳政协委员见面会。

5月29日,省政协港澳委员招商引资工作会议在兰州召开。省委书记、省人大常委会主任胡昌升会见省政协港澳委员,勉励大家积极参与甘肃现代化建设,为甘肃招商引资、招才引智牵线搭桥,吸引带动更多海内外优秀企业来甘投资兴业,共享陇原大地蕴藏的巨大潜力和无限商机。

5月30日,嘉峪关市与甘肃省政协港澳委员招商引资项目对接会上,省政协住澳门委员余学彬、卢宏骏、周胜等被聘为嘉峪关市招商引资顾问。

6月22日,部分省政协住澳门委员、澳门甘肃联谊会有关负责人应邀参加公祭中华人始祖伏羲大典、伏羲文化旅游节,期间积极参加天水市特色优势产业招商推介会,围绕天水产业优势和企业意愿,努力嫁接粤港澳大湾区优势资源,为天水高质量发展注入活力元素、促进意向合作。

9月27日,澳门甘肃联谊会组织有关企业家代表团,在甘肃省中医院院内制剂的推广使用进行参观交流,并围绕陇澳两地中医药大健康及文化领域开展更广泛交流合作,省中医院院内制剂通过新药开发模式在港澳地区进行推广等深入交流。

2024年6月,省政协住澳门委员周胜组织在天水参加公祭伏羲大典的澳门企业家,赴天水(国家级)经济技术开发区考察园区建设和企业发展情况,围绕推介天水经开区及招商引资项目进行洽谈。

7月15日,省政协住澳门委员苏崑带团来甘考察,与兰州市、甘肃陇药产业协会围绕甘肃中医药的发展现状和计划,与澳门和横琴发展中医药大健康产业的协会和澳门横琴之间的中医药产业合作达成共识和计划。

…… “我们很欣慰,对未来也有很多憧憬。我们希望通过自己的努力,陇澳三地能够实现优势互补、协同发展。我们相信,甘肃巨大的潜力、多元的优势和持续改善的发展环境,一定可以实现经济的高速增长。”这是今年2月,在省政协十三届二次会议召开之际,住澳门省政协常委余学彬积极参与“港澳委员看甘肃”活动,在《小切口大作为 助力甘肃经济高质量发展》的文章中写下的话。

这段深情的话语,也恰是近年来省政协住澳门委员立足自身优势、充分发挥“双重积极作用”,推动陇澳文化交流合作、助力甘肃经济社会高质量发展的生动写照。

志合者,不以山海为远。新征程上,省政协住澳门委员也将始终如一,以实际行动助力谱写中国式现代化甘肃篇章,也必将促进陇澳交流合作取得更加丰硕的成果!

